

古林镇中心小学校长林群在辅导学生。

# 小学校 大雅堂 这所学校让孩子学会寻找美创造美

海曙区古林镇中心小学拥有200多年历史,如今更在新时代 绽放出夺目光彩,获得无数荣誉。

和所有的家长一样,校长林群希望孩子们在这里健康幸福地 成长,学校的教育理念更是着眼于培养学生一生获取幸福的能 力。她说:"希望孩子们学会寻找美,更学会创造美!同时,我们的 学校也将实现'小学校,大雅堂'的美丽愿景。"

### 百年老校在新时代绽放夺目光彩

记者近日来到该校,刚好二年级学生在上打击乐课。只见大家围成 -圈,老师在中间打着鼓,孩子们随着节奏左右摇摆,忽而前行,忽而拍 手,很是投入,孩子们那份发自内心的愉悦也深深感染到记者。

记者了解到,这个学期起,中央音乐学院将全国希望课程-课程进驻古林镇中心小学,因此孩子们又多了一项高水准的艺术学习机

古林镇中心小学创办于1807年,当时以"崇本义学祠"为名,在历史 长河中几易校名,如今的新校园建成于2014年12月,占地3.6万平方米, 有32个班级、80位教师、1300余名学生。

近几年学校引进了先进的教育资源,营造出良好的学习氛围,邀请名 优骨干教师、多个领域的专家前来指导,古小师生在各级各类竞赛中成绩 斐然,丝毫不逊色于城区学校。

这所百年老校在新时代绽放出夺目绚烂的光彩,相继获得了全国网 球协会团体会员单位、浙江省特色学校、浙江省红旗大队、浙江省书法实 验学校、宁波市文明学校、宁波市德育先进集体、宁波市首批5A级平安学 校、宁波市书香大队等称号。

## 孩子们在古小学会寻找美创造美

"古小的校训是'崇本尚雅',在继承严谨尚学传统的基础上,重点营 造典雅的校园环境、打造儒雅的教师团队、创设和雅的教学氛围,奏响雅 文化的主旋律。"校长林群说。

林群以学校的体育教育为例介绍,一年级开设棋类课程(国际象棋、围 棋),二年级开设形体课程,三到五年级实施男孩女孩课程(男孩足球课程、 女孩健美操课程),班班成立足球队、健美操队,期末举行班级对抗赛,学 校层面还成立了网球队、田径队、篮球队、足球队、健美操队。

孩子们在学习过程中逐渐塑造了坚韧不拔的品格,田径、网球、健美 操运动员夏练三伏冬练三九,持之以恒,学生们收获的不仅仅是各类奖牌 证书,更有价值的是由此提升的抗挫能力、造就的坚毅品质、养成的坚忍 态度,这些优质品性才是人生的最大财富。

在今年教师节,林群荣膺了"浙江省农村教师突出贡献奖"。她在30年 的教师生涯中,从一个普通农村教师成长为一名颇有教育思想的优秀校长, 自2004年8月起,她用7年时间,把华泰小学从一所本地人不愿就读的新办 学校发展成众人"趋之若鹜"的区域窗口学校。而后,她来到古林镇中心小 学,带领着团队共同为孩子们创造了一个美丽新世界。

林群的教育理念更着眼于培养学生一生获取幸福的能力,她一直在 思考,如何让孩子们成为幸福的人。同时,她希望孩子们在小学六年中得 到最好的成长,为将来打下良好的基础,她说:"我希望通过六年的教学, 让我们的学生能够实现以下'十个一'目标:一流好人格,一身好体魄,一 生好习惯,一个好兴趣,一种好思维,一手好汉字,一副好口才,一篇好文 章,一项好才艺,一门好外语。"

### 小记者为学生们提供了广阔平台

2004年,林群任华泰小学校长时,就将宁波晚报小记者引入了校园。 到了古林镇中心小学后,最高峰时全校拥有200余名小记者,目前仍有 110余名学生活跃在宁波晚报小记者各项活动中。

"这么多年来,小记者伴随着我们很多学生一起成长,学生们积极参 加宁波晚报小记者的各项活动。在这个平台上,他们有了展示自己风采 的机会,而且开阔了眼界,锻炼了各项能力。"林群举例说,学校有个姓贾 的学生在小学六年期间积极参加晚报小记者活动,发表了多篇文章,"通 过小记者,这名同学培养了在文学方面的兴趣爱好,今年还考入了香港中 文大学呢。" 记者 李臻/文 记者 崔引/摄



骆驼中心学校校长李科杰和学生们在一起

## 悦纳绿洲 享以致远 这所学校让孩子成为最好的自己

受所在地名字"骆驼"二字启发,镇海区骆驼中心学校的教育理 念颇为深远:悦纳绿洲,享以致远。

学校希望学生能够树立自己的人生目标,并坚定不移地实现 它,在成长过程中的收获或挫折,都能坦然接纳。

校长李科杰更是希望:每个孩子都能成为最好的自己。

### 心中有爱 崇尚智敏

每个走进骆驼中心学校的人,第一眼都会被学校大门右侧的一架飞机 吸引,"每个学生入学的第一堂课都是在这架飞机前上的,这是一堂鲜活的 爱国主义教育课。"李科杰说。据介绍,这架退役飞机是附近部队捐赠和,蕴 含着一个感人至深的军民鱼水情故事。

骆驼中心学校的前身为翁氏私立钟毓学校,创办于1911年,是一所文 化底蕴深厚、教育教学传统优良、办学特色显著的百年老校。

学校自建立以来三迁其址、七易其名,于1994年搬迁至新校舍,一直沿 用至今。校舍占地36亩,建筑面积14000多平方米,拥有现代化设备设施, 现有32个班级、80余位教师、1400余名学生。

"学校一直秉承着'爱敬敏勇'的百年校训。"李科杰解读道,"我们教育 学生一定要心中有爱,爱国爱家爱人爱己,也要心存敬畏,同时要崇尚智敏, 敢于作为,勇于探索和担当。在全面发展的同时,我们也注重学生特长的 培养。学校推进健康校园、书香校园、科技校园和艺术校园建设,结合实际 实施了'绿洲梦想课程'和'悦享课堂'教学改革。"

这些年来,全体师生同心同行,携手并进,使这所百年老校坚实地走向 个又一个"绿洲"。全国写字实验学校、全国少先队红旗大队、全国百佳校 园电视台、省首批文明学校、省首批示范性实验小学、省首批数字校园建设 示范学校、省现代教育装备实验学校、省实验学校研究会先进集体、省校本 教研示范学校、省中小学图书馆(室)工作先进集体等40余项全国、省、市级 荣誉让学校焕发着新的活力。

### 让每个学生成为最好的自己

有着25年教龄的李科杰,曾在镇海区贵驷小学担任过9年校长.4年前 来到骆驼中心学校掌舵,是一位颇有教育情怀的校长。

"我们学校的教育理念是'悦纳绿洲,享以致远',之所以提出这八个字, 是受到'骆驼'地名的启发。骆驼行走在沙漠中,它的目标是走出沙漠来到 绿洲,不管中间遇到多少挫折,始终百折不挠。这八个字更是在多年教育实 践中老师们的集思广益所得。"李科杰说,"我们教育学生,每个人都应该有 自己的人生目标,在成长过程中也会遇到挫折和收获。但是无论挫折还是 收获,都应该以接纳的心态来对待,因为这些都会成为人生的财富。同时, 大家还要学会将所思所想所获和人分享,这样才会共同进步。"

在采访中,李科杰多次提到一句话:让每个孩子成为最好的自己。"这也 是我们很重要的一个教育理念,每个学生各有自己的特质,我们教育的核心 是让孩子在全面发展的同时,更加注重个人特长的培养和特质的塑造。"他 说,为此学校设置了众多课程供孩子自主选择,也提供各种机会让孩子展现 自己的风采。

#### 晚报小记者深受孩子喜爱

"宁波晚报小记者和我们渊源深厚。"李科杰回忆说,晚报小记者创办之 初,就在贵驷小学设立了小记者站,"当时还举行了隆重的挂牌仪式,我印象 很深,晚报小记者陪伴着我们学生一年年成长。"

"晚报小记者深受孩子们的喜爱,小记者举办的各项活动寓教于乐,对 孩子成长很有帮助。更重要的是,小记者为学生提供了一个非常重要的学 习平台。"他说,目前在骆驼中心学校,每年有近200名学生积极成为晚报小 记者。

他说学校还制定了一项鼓励措施,"我们学校有一项'写作小达人'评 比,就是为了鼓励孩子多阅读多写作,其中只要在晚报小记者上发表文章, 即可获得'写作小达人'称号,这对学生是很大的激励。"

李科杰认为,在学习写作发表文章过程中,孩子们的写作能力得到了一 定提升,而发表文章是一个从无到有的过程,对提升孩子的自信心无疑起到 了很大作用。

记者 李臻/文 记者 崔引/摄